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Madrid, 13 de mayo de 2013 

La investigación que presentamos hoy ha sido desarrollada de forma independiente por un 

equipo del departamento de Psicología Evolutiva y de la Educación de la Universidad Autónoma de 

Madrid para tratar de comprender, dar a conocer y mejorar la situación de las familias 

encabezadas por parejas del mismo sexo.  

Se trata del estudio con mayor número de familias homoparentales realizado hasta el 

momento en España, y el tercero a nivel mundial. Han participado padres y madres de 71 familias, 

residentes en 9 comunidades autónomas distintas, cuyos hijos e hijas tenían desde un mes de vida 

hasta 18 años.  

Se han realizado entrevistas en profundidad, para posteriormente categorizar y el analizar 

estadísticamente de los resultados, lo que permite componer un panorama bastante claro a cerca 

de la realidad de estas familias, su situación social, sus inquietudes y sus dificultades. Los 

resultados muestran que las familias homoparentales por lo general se sienten integradas, viven 

pocas experiencias de discriminación y satisfacen adecuadamente las necesidades de sus hijos e 

hijas. Comparando los resultados de esta investigación con otras publicaciones alrededor del 

mundo, concluimos que nos encontramos  en un país pionero en la integración de las personas 

homosexuales y bisexuales y sus familias. España fue el tercer estado del mundo en regularizar el 

matrimonio entre personas del mismo sexo1 y tanto nuestro sistema legal como el clima social 

parecen favorecer el desarrollo de los niños y niñas nacidos en el seno de familias 

homoparentales. 

A pesar del optimismo de la mayoría de los resultados, algunas situaciones invitan a 

continuar trabajando contra la discriminación hacia las parejas del mismo sexo y sus familias: 

- Aparecen testimonios de discriminación tanto a nivel administrativo, social y laboral 

como en el seno de la propia familia extensa (abuelos, tíos, etc.) 

- Pese a que estas familias perciben que su integración en la escuela es positiva, también 

expresan que algunos centros no reciben positivamente su modelo de familia. Además, es 

necesario adaptar materiales y contenidos escolares a las nuevas realidades familiares, que no 

sólo incluyen familias homoparentales, sino madres o padres solteros, niños criados por sus 

abuelos/as, divorcios, familias donde confluyen niños nacidos en matrimonios anteriores, etc. 

- En cuanto a las vías para formar una familia, parece que las parejas de mujeres en edad 

fértil no están encontrando prácticamente dificultades para acceder a la inseminación artificial, sin 

embargo quienes optan por la adopción o  por la gestación subrogada encuentran grandes 

obstáculos.  

  

                                                 
1
 El matrimonio entre personas del mismo sexo  ya se ha establecido en 12 países. A estos 12 estados se han sumado 

en 2013 Gran Bretaña, Francia, Uruguay y Nueva Zelanda, estados en los que se ha aprobado este tipo de matrimonio 
a nivel parlamentario y se prevé su implantación completa en los próximos meses. 
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73,2% 

26,8% Parejas de mujeres (52)

Parejas de hombres
(19)

Participantes 

- Se ha entrevistado a 52 familias encabezadas mujeres (73,2%) y 19 encabezadas por 

hombres (26,8%). Estas proporciones reflejan la distribución estimada habitualmente para las 

familias homoparentales, y está presente en todos los estudios realizados alrededor del mundo. 

Los motivos de esta desproporción entre parejas de dos madres y parejas de dos padres se 

deben tanto al acceso a técnicas de reproducción asistida (en España la inseminación artificial y la 

fecundación in vitro están permitidas para parejas de mujeres, mientras que la gestación 

subrogada sólo es accesible a las parejas de hombres si se realiza en otro país) como a factores 

culturales (aquellas mujeres lesbianas que se divorcian de un matrimonio heterosexual suelen 

conservar la custodia de sus hijos) y de género. 

 

  

 

 

 

 

- La edad media en el momento de hacer la entrevista es de 42,21 años en los 

padres/madres y la edad media de los niños de 5,5 años. La edad media de la maternidad en 

España se sitúa en los 31,5 años, lo que muestra que las parejas homosexuales acceden a la 

paternidad más tarde. La mayoría de los niños que forman parte de esta investigación han nacido 

con posterioridad a la equiparación del matrimonio entre personas del mismo sexo (en vigor 

desde julio de 2005). 

 - Los participantes tienen un nivel de estudios alto (71,8% universitarios) y una buena 

situación económica: continúa siendo más sencillo “salir del armario” y formar una familia para 

las personas homosexuales y bisexuales de estratos socioeconómicos altos. 

 
 
 

 

  
 
 
 
 

     

 
 

 Frecuencia Porcentaje 

EGB/Primaria 1 1,4% 

Bachillerato/BUP 11 15,5% 

FP o equivalente 8 11,3% 

Licenciatura/diplomatura 51 71,8% 

Total 71 100,0% 

Tabla 1. Nivel de estudios del entrevistado/a 

Ilustración 1. Composición de las parejas 
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15,5% 

73,2% 

5,6% 
1,4% 4,2% Adopción

Reproducción
asistida
Rel heterosexual

Acuerdo
heterosexual
Acogida

 - Se trata de familias residentes en todo tipo de localidades: 56% grandes núcleos urbanos 

(100.000 habitantes o más), 26,8% en núcleos de entre 10.000 y 100.000 habitantes, y 16,9% en 

núcleos de menos de 10.000 habitantes. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tipos de familia 

La mayor parte de los estudios sobre familias homoparentales realizados en el pasado 

contaban con una mayoría de niños y niñas nacidos en el seno de un matrimonio heterosexual, 

cuyos padres se habían embarcado en una relación homosexual con posterioridad a su 

nacimiento. Como veremos a continuación, en nuestro estudio la situación es totalmente 

diferente. 

- Encontramos una mayoría de familias formadas mediante técnicas de reproducción 

asistida (inseminación artificial y gestación subrogada), además de adopción y acogida, y sólo una 

pequeña parte de los niños habían nacido fruto de relaciones heterosexuales. En la tabla y gráfico 

que se exponen a continuación, observamos la distribución de nuestra muestra en función de los 

tipos de familia: 

 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Menos 2.000 5 7,0% 

2.000 / 10.000 7 9,9% 

10.000 /50.000 13 18,3% 

50.000 / 100.000 6 8,5% 

100.000 /500.000 18 25,4% 

500.000  o más 22 31,0% 

Total 71 100,0% 

Tabla 2. Tamaño de la población 

 Frecuencia Porcentaje 

Adopción 11 15,5% 

Reproducción asistida 52 73,2% 

Relación heterosexual 4 5,6% 

Acuerdo heterosexual 1 1,4% 

Acogida 3 4,2% 

Total 71 100,0 

Tabla 3. Tipo de familia Ilustración 2. Composición de las parejas 
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Reproducción asistida (mujeres) 

Yo creo que la diferencia con otros países depende del acceso. Aquí es relativamente 

sencillo… Entonces no lo era porque aquí en Zaragoza la unidad de reproducción no aceptaba 

a mujeres solteras ni a mujeres lesbianas… Su ginecóloga le envió para que le hicieran la 

inseminación, pero le rechazaron. Entonces pusimos una reclamación y luego nos fuimos a la 

privada y ya está.  (Madre de niña de 6 años, reproducción asistida, localidad de 680.000 

habitantes, Aragón) 

Reproducción asistida (hombres) 

Es el método que más en secreto se llevaba hasta hace bien poco, y el que más está saliendo 

ahora… (…) Yo creo que es la única vía que te queda para poder ser padre. (…) Si hubiéramos 

podido adoptar, lo hubiéramos adoptado, ¿eh? Y si las leyes fueran más benévolas en este 

sentido pues adoptaríamos. No es que vayamos a decir “Yo quiero un hijo “mío”, al 100%”. 

Sino queríamos tener una familia, queríamos tener un niño o varios, y esta es la vía. (Padre 

de niño de 1 año, gestación subrogada, localidad de 25.000 habitantes, Cataluña) 

Adopción 

Transcurridos diez años de ser pareja como que dimos un parón y pensamos que por qué 

tenemos que renunciar a ser madres por el hecho de ser lesbianas, ¿no? Y pusimos manos a 

la obra. Empezamos haciendo un expediente de adopción como mujer soltera y en paralelo la 

otra de nosotras dos empezaba un proceso de reproducción asistida en una clínica de 

Barcelona… Entonces, el embarazo no llegaba y el proceso de adopción, la idoneidad y todo 

esto pues sí, fue fácil, en aquel momento no estaba tan reglamentado como posteriormente 

lo estuvo [la obtención del certificado de idoneidad como futuro adoptante]… pero tampoco 

llegaba la adopción. Y ya bastante desesperadas a través de unas amigas nos dijeron “En 

Nicaragua parece que es fácil”… Tenemos, nada, una semanita para entregar los papeles… 

Cuando ya estábamos la verdad muy desanimadas, llevábamos cuatro años intentándolo… y 

fue que sí, nos respondieron de Nicaragua que tenían un niño. (Madre de adolescente de 17 

años, adopción, localidad de 1.600.000 habitantes, Cataluña) 

A él le adoptamos cuando tenía 7 años.(…) La gente siempre te halaga en este sentido, el 

hecho de que seamos un poco más mayores que los padres adoptivos en general… Siempre a 

la gente les hace un poco de admiración, porque no lo pudimos hacer antes porque no había 

ninguna posibilidad, porque Lucas [el otro padre] hubiese cogido un niño el primer día que 

decidimos vivir juntos, y de eso hace 30 años… Pero no había posibilidad y entonces le 

cogimos ya que teníamos 55, y la gente ha valorado más esto que otras circunstancias… 

(Padre de adolescente de 14 años, adopción, localidad de 200.000 habitantes, Cataluña) 

Acogida 

Nosotros cuando decidimos hacer la acogida fue en el año 2006, hicimos todos los trámites 

del acogimiento, y claro, nosotros lo hicimos ante… al amparo de la ley. Y con los técnicos 
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ningún problema, al contrario, y me acuerdo que estuvimos planteando qué hacer, las 

opciones que teníamos de hacer esto, porque éramos los primeros que lo hacíamos en la 

Comunidad de Madrid, y recuerdo que fuimos a hablar con una de las técnicos de las 

asociaciones que llevan esto, y fuimos un poco con la verdad por delante, “Oye, tenemos 

estas dudas y…” (…) Con los técnicos hemos tenido muy buena relación. (…) Tuvimos mucha 

suerte, fue todo muy rápido, los técnicos con los que nos encontramos muy bien… y en la 

época en la que nosotros lo hicimos fue muy rápido. (Padre de niño de 9 años,  acogida, 

localidad de 3.200.000 habitantes, Madrid) 

Relación heterosexual anterior 

Yo a mi hijo le tuve dentro de un matrimonio [heterosexual]. Las dos hemos estado casadas. 

El niño tenía cuatro años cuando yo me separé y me fui a vivir con ella. Él [el niño] siempre ha 

aceptado desde buenas a primeras la relación. A ver, nunca le ha llamado mama, o mami, 

pero siempre le ha considerado parte de su familia, de su núcleo familiar. (Madre de 

adolescente de 17 años, relación heterosexual anterior, localidad de 10.000 habitantes, 

Cataluña) 

Acuerdo heterosexual 

Su madre y yo fuimos amigos y compartimos vivienda durante 10 años, éramos muy, muy 

amigos. Teníamos relaciones sexuales esporádicamente y una vez se quedó embarazada… 

Ella dijo que no quería tener el niño y yo le dije que sí. Ella no deseaba ejercer la maternidad y 

yo le dije que yo me haría cargo de todo. (Padre de niño 14 años, relación heterosexual 

anterior, localidad de 2.500 habitantes, Cataluña) 

 

 - En la siguiente tabla, mostramos con más detalle la vía de acceso a la paternidad 
empleada por las familias que han participado en esta investigación: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

- Más allá de la distribución global, aparecen grandes diferencias entre las familias 

encabezadas por mujeres y aquellas encabezadas por hombres, debidas tanto a las diferencias 

naturales a la hora de acceder a la reproducción como a la regulación legal de la filiación en el 

ámbito nacional e internacional. 

 Frecuencia Porcentaje 

Adopción 11 15,5% 

Gestación Subrogada 9 12,7% 

Donación de semen individual 38 53,5% 

Donación de semen y cruzada 5 7,0% 

Relación heterosexual anterior 4 5,6% 

Acuerdo heterosexual 1 1,4% 

Acogida 3 4,2% 

Tabla 4. Vía de acceso a la paternidad/maternidad 
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Ilustración 3. Acceso a la maternidad (mujeres)                             Ilustración 4. Acceso a la paternidad (hombres) 

 

- Entre las mujeres, el uso de inseminación artificial es claramente mayoritario, y todas las 

mujeres de nuestro estudio que han empleado técnicas de reproducción asistida lo hicieron con 

donante anónimo. En otros países donde el acceso a la reproducción asistida está vetado a las 

mujeres solteras o casadas con otra mujer, es común el recurso a acuerdos con terceras personas 

u otras modalidades sin reconocimiento legal, una vía que en nuestro caso no ha aparecido. En 

otro grupo de países, entre ellos EE.UU. es posible recurrir a inseminación artificial o fecundación 

in vitro mediante un donante conocido, pero en nuestra investigación tampoco hemos encontrado 

ejemplos de esta práctica, que no está regulada en España. Un 9,61% de las mujeres utilizaron el 

método ROPA2, consistente en fecundar el óvulo de una de las mujeres e implantárselo a la otra. 

Yo tenía una edad y quería tener la experiencia de ser madre, y ahora estamos en 

tratamiento para que sea ella la gestante. Utilizaremos otra vez los óvulos de ella. El utilizar 

los óvulos de ella era porque mi edad ya no… lo habíamos intentado por inseminación y no, y 

nos dijeron que bueno, que como ella era más joven que sí que había posibilidad y que había 

mucha más probabilidad. Y de hecho la hubo porque nació Julia. (Madre de niña de 2 años y 

medio, reproducción asistida, localidad de 60.000 habitantes, Comunidad Valenciana) 

 

- Entre los hombres se extiende el uso de gestación subrogada como vía para formar una 

familia, aunque muchas parejas llegan a ésta como última opción, tras ser rechazados a la hora de 

adoptar. Los hombres que optan esta forma de reproducción asistida lo hacen en países distintos a 

España puesto que en nuestro país la Ley 14/2006 sobre Técnicas de Reproducción Humana 

Asistida no contempla esta posibilidad. En nuestra investigación sólo han participado familias 

cuyos hijos se gestaron por subrogación en Estados Unidos, país que emplea criterios muy 

                                                 
2
 Recepción de Óvulos de Pareja 

9,6% 

82,7% 

7,7% 

Adopción

Reproducción
asistida

Rel
heterosexual

31,6% 

47,4% 

5,3% 15,8% 

Adopción

Reproducción
asistida

Acuerdo
heterosexual

Acogida
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restrictivos en la selección y protección de los derechos de las mujeres que deciden gestar a los 

hijos de otras parejas.  

Yo creo que si quisiese tener más hijos, adoptaría. Porque yo si tampoco fui a la adopción 

antes es porque desgraciadamente para los gays está prácticamente vedado a no ser que 

quieras tener un niño de 5 años para arriba, y yo no me veía preparado para tener un niño o 

una niña de esa edad con todas las carencias que seguramente va a tener. Entonces, 

habiendo tenido ya a mis hijas desde el primer día, me veo mucho más preparado para si 

quisiese tener hijos y afrontar una adopción… Si me diesen un niño de 5 años con todas esas 

carencias, creo que ahora podría tener las herramientas para cubrir las carencias que 

seguramente tendría, porque un niño que es dado en adopción a los 5 años tiene que tener 

carencias sí o sí, cosas por cubrir, y creo que con mi experiencia como padre creo que es 

vital... Sin tener experiencia como padre cuidar un niño así… casi es mejor que le atiendan 

profesionales, porque sería una pesadilla para mí y para el niño. Pero ahora creo que si 

quisiese aumentar la familia solamente iría a la opción de la adopción. (Padre de niña de 3 

años, gestación subrogada, localidad de 20.000 habitantes, Cataluña) 

Cómo se comunican las familias homoparentales 
con sus hijos  

 - Un 95,1% de las familias entrevistadas había hablado con sus hijos explícitamente sobre 

su orientación sexual y las diferencias de su familia con otras familias, siendo en un 80,5% de los 

casos un tema bastante o muy habitual. Esto nos ha permitido recoger gran cantidad de 

testimonios acerca de las impresiones de estos padres y madres sobre la relación con sus hijos y el 

modo de explicarles tanto su orientación sexual como sus orígenes. 

 

 

Ilustración 5. Comunicación sobre orientación sexual 

 
Le hemos contado que su mamá y yo nos juntamos porque nos queríamos mucho y que 

decidimos que queríamos tener un bebé… y entonces se puso una semillita en el vientre de 

mamá y entonces fue creciendo hasta que nació ella. Es una historia que le gusta mucho… 

(Madre de niña de 6 años, reproducción asistida, localidad de 680.000 habitantes, Aragón) 

4,90% 

14,60% 

39% 

41,50% 

Nada

Poco

Bastante

Mucho



 

 

 
8 

C
ó

m
o

 v
iv

e
n

 l
a

s 
fa

m
il

ia
s 

h
o

m
o

p
a

r
e
tn

a
le

s 
e
n

 E
sp

a
ñ

a
 

No hemos hablado específicamente sobre nuestra orientación sexual porque es algo que él 

ha visto desde siempre. Es algo que no se ha hablado porque no se ha ocultado. Ha percibido 

que vive en una familia que es poco común y que hay otras familias de distintos tipos. Alguna 

vez le hemos preguntado cómo trataba el tema en el colegio y supongo que según se siente 

de cómodo… Desde luego sí lo cuenta. (Padre de niño 10 años, adopción, localidad de 

3.200.000, Madrid) 

Ha habido pocas ocasiones en las que él haya preguntado o haya salido el tema. Pocas veces. 

La primera creo que era él, igual debía tener tres años, ya iba a la guardería, y no sé qué 

hablábamos del papá de una niña de la guardería y él dijo “¿Y el mío?”, y ya le dijimos “Tú no 

tienes uno porque tienes dos mamás” y él dijo “Ah, y además tengo muchos tíos”, ¿no? Y fue 

el único comentario. (Madre de niño de 5 años, reproducción asistida, localidad de 17.000 

habitantes, Cataluña) 

Al finalizar el curso, un poquito antes, un día vino diciendo que dos chicas no se pueden 

casar. Entonces… bueno, nosotras ya le habíamos enseñado las fotos de nuestra boda, el 

video… Pero una vez más la realidad, digamos, más frecuente, se vuelve a imponer… O algún 

niño de su clase se lo hubiese dicho, o… (…) Él lo decía con rotundidad, y le dijimos “¿Pero no 

ves que las mamás?”… y le enseñamos el video y todo y entonces ya dijo “Dos chicas se 

pueden casar, dos chicos se pueden casar, y un chico y una chica también se pueden casar”. 

No suele preguntar, pero nosotras sí que lo comentamos para que él tenga claro cuál es su 

realidad y que hay otras realidades, también. (Madre de niño de 4 años y medio, 

reproducción asistida, localidad de 25.000 habitantes, Comunidad Valenciana) 

Los afectos y la relación con abuelos, tíos, etc. en 
las familias homoparentales 

 - La mayoría de los entrevistados (59,1%) señalaba que sus hijos tenían como referentes 

afectivos principales no sólo a sus dos padres o madres, sino a personas externas al núcleo familiar  

tales como abuelos, tíos, amigos de la familia…3  

Las personas más importantes en la vida de mi hijo yo creo que somos sus padres y sus 

hermanos, y luego nuestras parejas [la mujer del padre y la mujer de la madre]. También las 

abuelas, porque abuelos no tienen ya, y luego primos… (Madre de un niño de 13 años, 

relación heterosexual anterior, localidad de 200.000 habitantes, Madrid) 

Tienen primos, tienen abuelos… Lo que pasa es que como vivimos en un municipio a parte no 

es cotidiano del día a día, que tenga los abuelos aquí al lado, pero sí tenemos una relación 

periódica con los padres de las dos… Luego tienen primos, tienen tíos… (…) Sí son 

                                                 
3
 Como veremos más adelante, el hecho de considerar como referentes afectivos principales únicamente a los 

miembros de la pareja no implica que los niños/as no tengan buenas relaciones con otros familiares, sino que estos no 
están tan presentes en su crianza, lo que suele ocurrir en los grandes núcleos urbanos, familias que han cambiado de 
residencia, etc. 
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importantes, más los abuelos, pero claro, la cotidianidad del día a día, para decir “ellos los 

necesitan”, todavía no porque es que son pequeños, (…)… pero sí intentamos que sean 

importantes. (Madre de niña de 3 años y medio, reproducción asistida, localidad de 5.500 

habitantes, Cataluña) 

  

 - En general, las parejas homoparentales se sienten apoyadas por el resto de sus 

familiares en su decisión de ser padres o madres: un 54,9% habían recibido mucho apoyo, 25,4% 

bastante, un 11,3% poco y un 8,5% nada.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Ilustración 6. Muestras de apoyo familia 

 

No ha habido ningún problema, han estado todos muy ilusionados desde el principio, y en ese 

aspecto el único problema es que los padres de mi mujer viven lejos… pero cuando les hemos 

tenido que pedir ayuda han venido puntualmente… (…) Los tíos y demás familia todo el 

mundo ha estado súper contento y súper ilusionado con el niño (…) Yo me imagino que al 

principio hubo quien se sorprendió gratamente, ¿no? Porque a veces dan por supuesto que 

no vas a tener hijos o… Pero en realidad lo tienen muy asimilado, o sea tampoco se 

sorprenden (…) Claro, también hay que decir que ha durado dos años la llegada del niño, y 

durante dos años estaban deseando… (Madre de niño 10 meses reproducción asistida, 

localidad de 70.000 habitantes, Cataluña) 

La gente más mayor un poquito más de “¡Ay!” pero bueno, ahora ni “ay” ni nada, ahora se 

pelean por tenerlo. (…) Algunos familiares sí nos han apoyado abiertamente, los más jóvenes. 

(…) Bueno, hay un cuñado por ahí en México que no le caemos bien, que es del Opus y cosas 

de esas… Pero bueno, a nosotros tampoco nos cae bien, así que estamos en las mismas. 

(Padre de niño de 9 años, adopción, Comunidad Valenciana) 

Mi padre muy bien, bueno, jamás lo hubiera dicho, mi padre aplaudiendo, “Que era abuelo, 

que nos iba a ver más”, o sea mi me sorprendió mucho, ¿eh? Pero mi madre no, mi madre 

llorando, que si le hubiera dicho “Tengo un cáncer, me queda un mes” se hubiera puesto 

igual. (Madre de niña de 6 años, reproducción asistida, localidad de 1.600.000  habitantes, 

Cataluña)  
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59,2% 15,5% 

16,9% 

8,5% 
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Nos han apoyado al 200%, tanto económicamente en algún momento, como moral, cariño, 

de todo, de todo. Nunca ha habido ningún problema… (Padre de niño de 2 años, gestación 

subrogada, localidad de 300.000 habitantes, Galicia) 

- A pesar del apoyo familiar generalizado, la familia extensa continúa siendo un espacio en 

el que aparecen muestras de rechazo a la homosexualidad y un 40,9% había tenido que escuchar 

comentarios ofensivos o despectivos por parte de familiares tales como abuelos, tíos, primos, 

etc.4., siendo en un 8,5% de los casos muy habitual y llegando en alguna familia al punto de 

producirse una ruptura absoluta de las relaciones con aquellos parientes que no aceptaban la 

orientación sexual de los entrevistados.  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

Ilustración 7. Familias que habían sufrido alguna muestra de rechazo por  

parte de sus propios familiares 
 

No, la verdad es que así familiar no estamos teniendo demasiado apoyo. La familia de ellos 

cuando nos casamos no lo aceptaron bien… Sólo vinieron su hermana y su madre a la boda, 

vinieron a poner mala cara y no se hablan… No saben ni que los dos están aquí (…) Decidimos 

en su momento ahorrarles el paso ese, porque ya cuando nos casamos le dijeron a ella que 

por qué les hacía eso. (Madre de niña de 6 meses, reproducción asistida, localidad de 

1.600.000 habitantes, Cataluña) 

Con mi padre hemos tenido que replantear el tema y ha tenido que entender el modelo 

familiar poco a poco, pero no lo acepta. Con mis hermanos y mi madre no hay ningún 

problema. (Padre de niño 14 años, relación de acuerdo heterosexual, localidad de 2.300 

habitantes, Cataluña) 

Por parte de la familia de mi mujer muy bien, genial. Por parte de mis padres no. Tienen una 

forma de ser un poquito más arcaica…. Ha habido un poco de todo. El único que es un 

poquito más normal es el [hermano] mayor, que tiene 55 años, y causalmente… raro, ¿no? 

Porque te imaginas que los más jóvenes tendrán unas ideas más claras, más abiertas. Sin 

embargo el más pequeño que tiene 42 es muy reacio, no tiene que ver con las edades. Y mis 

                                                 
4
 Algunas de las familias que decían haber recibido muchas muestras generalizadas de apoyo, habían vivido también 

situaciones negativas con otros familiares, de ahí que las cifras de apoyo y rechazo no sean coincidentes.  
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padres también, muy chapados a la antigua… Pero bueno. Al final lo han aceptado, pero… se 

respeta… No se acepta del todo pero se respeta. (…) Están en desacuerdo, no ven que sea 

una cosa normal, no lo ven bien. (Madre de niño de 5 años y medio, reproducción asistida, 

Comunidad Valenciana) 

 

- Sólo una de las familias había vivido algún tipo de situación violenta (insultos o agresiones 

físicas) en el seno de su familia extensa, y  en el resto de los casos las muestras de rechazo 

recogidas han sido abrumadoramente indirectas, sin llegar siquiera al insulto. Estos datos  

contrastan enormemente con la situación en otros países del mundo, en lo que la violencia 

intrafamiliar hacia gays y lesbianas alcanza cotas muy elevadas. 

El vínculo con ambos padres/madres 

- La mayoría de estas familias dan poca o ninguna importancia a la relación genética con 

sus hijos e hijas a la hora de vincularse con ellos, pero para las mujeres sí resulta relevante el 

vínculo creado durante el embarazo y la lactancia:  

+ En el caso de los hombres que habían accedido a la paternidad por gestación 

subrogada, sólo una persona consideró que la diferencia en el vínculo genético influía en el 

vínculo afectivo. Algunas de estas parejas tenían mellizos (se había implantado a la 

gestante un óvulo fecundado por cada uno de los padres) y en otros casos los padres no 

tenían conocimiento de con cuál de los hombres había un vínculo genético. 

 

Pienso que el vínculo genético no influye… Pusimos el esperma de los dos y esperábamos dos, 

perdimos uno en la semana 18 ó 17, ya avanzado, porque esperábamos uno de cada uno… y 

sinceramente yo te tengo que decir que no influye porque la niña es un clon a él, está claro 

que no hace falta ni mirar ni pensar ni tal… (…) Es decir, yo la quiero con locura.(…) Está claro 

que no le vas a hacer ninguna prueba genética, porque es ridículo (…)No te puedo decir si se 

pareciese a mi si la querría más o menos, más lo dudo. Menos igual sí,  para no demostrar al 

otro que no la quieres más porque se parece a ti, no sé si me estoy explicando bien… (Padre 

de niña de 10 meses y medio, gestación subrogada, localidad de 1.600.000 habitantes, 

Cataluña) 

 

 + Un 46,3% de las madres por inseminación artificial pensaba que el rol  que cada 

una de ellas había tenido en la gestación y concepción de sus hijos no  influía en absoluto en su 

vínculo con ellos, un 21,1% pensaba que tenía poca influencia y la suma de quienes pensaban que 

influía bastante o mucho alcanza al  24,7%.  

 

Yo creo que el vínculo no cambia nada. Creo que queda demostrado que el hecho de dar a luz 

no implica que después la relación con el niño sea más importante o menos importante… 

Para el niño, ¿eh? No dudo que el hecho de dar a luz para Silvia [la otra madre] la ha unido 



 

 

 
12 

C
ó

m
o

 v
iv

e
n

 l
a

s 
fa

m
il

ia
s 

h
o

m
o

p
a

r
e
tn

a
le

s 
e
n

 E
sp

a
ñ

a
 

mucho al niño… Pero no creo que el niño se haya unido más a ella por este hecho. Más bien 

diría que el niño se une a quien está cada día con el… que en este caso somos nosotras, pero 

si fuese otra gente no echaría de menos este vínculo “de sangre” por decirlo así. Y yo la 

verdad es que al vínculo de sangre nunca le he dado absolutamente ninguna importancia. 

(Madre de  niño 10 meses, reproducción asistida, localidad de 70.000 habitantes, Cataluña) 

El vínculo… ahora ella por ejemplo llama lo mismo a la mamá y a la mami, pero como le he 

estado dando el pecho hasta los dos años, el vínculo del pecho es muy fuerte, entonces ella sí 

que suele llamar mucho a la mamá. Pero es por el vínculo más que eres la que le da de 

comer. (Madre de niña de 2 años y medio, reproducción asistida, localidad de 60.000 

habitantes, Comunidad Valenciana) 

Como puede observarse en el diagrama de barras, existe una diferencia observada entre la 

percepción de las mujeres gestantes y las no gestantes, aunque de acuerdo a las pruebas 

realizadas esta diferencia no es estadísticamente significativa. 

 

Ilustración 8. Efecto en el vínculo del papel en la gestación 

 

 - En el caso de los niños nacidos por gestación subrogada los padres entrevistados intentan 

que las mujeres gestantes formen parte de la vida de sus hijos aún años después del parto, 

manteniendo un vínculo más o menos afectuoso, aunque en ningún caso equivalente al de 

maternidad.  

A la gestante no le conocen personalmente porque ella vive en California, pero estamos en 

contacto… Aunque claro, ella tiene cuatro hijos propios y una familia que le implica mucho 

tiempo. Nosotros siempre nos hemos invitado a que venga cuando quiera, y a mí me 

encantaría ir allí y que la conociesen en algún momento. Ahora que tienen tres años empiezo 

a pensar que es factible ir a un sitio lejano como California con ellas. Seguro que lo haremos 

porque no quiero que haya ningún intento como de poner un velo… (…) Yo hice un álbum de 

fotos con todos los miembros de mi familia, por eso de que vivimos lejos unos de otros, 

donde salen la tía, mi primo… y aunque ellas no les ven que sepan, y en ese álbum también 

tengo a Mary que fue la chica que las gestó y a la chica que donó los óvulos. (Padre de niña 

de 3 años, gestación subrogada, localidad de 20.000 habitantes, Cataluña) 
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Las familias homoparentales y su entorno social 
(vecindario, localidad, empleo…) 

Alrededor del mundo, muchas personas homosexuales se ven forzadas a ocultar su 

orientación ante sus vecinos o compañeros de trabajo, temiendo las posibles consecuencias de ser 

visibles: discriminación, pérdida del puesto de trabajo, acoso… De producirse estas situaciones en 

personas con hijos, o de dirigirse esta discriminación hacia los propios niños, nos encontraríamos 

ante un fenómeno muy preocupante. Sin embargo, aunque hemos encontrado algunas de estas 

situaciones, observamos que en nuestro país los datos son especialmente positivos: 

- El porcentaje de familias que se considera visible (es decir, que su entorno social conoce 

su orientación sexual y les reconoce como familia) es abrumador. Todas las familias manifestaron 

ser bastante o muy visibles en su entorno local, salvo una pareja que criaba a un hijo adolescente. 

Estos datos contrastan con la visibilidad (o ausencia de ella) de muchas personas homosexuales o 

bisexuales sin hijos. 

Nosotras no lo hicimos evidente desde el principio, aunque nos fuimos a vivir juntas… Pero 

realmente lo que nos sacó del armario fue la niña. (Madre de niña de 10 años, adopción, 

localidad de 200.000 habitantes, Madrid) 

Me encantaría que cuando pasaran unos años los que tienen problemas se les hubiera 

solucionado este tema, y que toda la gente fuera visible. (…) Yo creo que hay mucha gente 

invisible todavía. (…) Es un problema porque si no lo hacemos entre todos, esto nunca será 

normal. No llegaremos a la normalización total. (Madre de niña de 7 años, adopción, 

localidad de 300.000 habitantes, Comunidad Valenciana) 

- Los entrevistados también decían ser visibles en el ámbito laboral, y sólo un 8,4% decía 

ser poco o nada visible en el trabajo. Para muchos entrevistados ha sido la llegada de los hijos el 

factor que les ha hecho “salir del armario” en sus empleos. 

 

Para mi es algo fundamental para estar cuerdo. Porque llega un momento en que estás en el 

trabajo y quieras que no, pues sales a almorzar con sus compañeros, y todos empiezan a 

hablar de sus familias, de sus relaciones… y si no quieres decir que eres lesbiana tienes dos 

salidas: o te callas o mientes. (Madre de niño 4 años y medio, reproducción asistida, 

localidad de 25.000 habitantes, Comunidad Valencia) 

 

Ilustración 9. Visibilidad 
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- A pesar de ser visibles (o quizás precisamente por ello), estas familias siguen despertando 

mucha curiosidad en su entorno (sólo un 10% no recordaba haber experimentado muestras de 

curiosidad), pero para la mayoría de ellas esto no es un problema, sino que lo entienden como 

parte de un proceso previo a la asimilación por parte de la sociedad de los nuevos modelos de 

familia. 

 

Ilustración 10. Despierta muestras de curiosidad en su entorno adulto 
 
 

No nos hemos sentido discriminadas. No hemos oído nunca un comentario o… Curiosidad sí… 

Mucho. Porque la gente tiene curiosidad de de dónde ha venido Javier. Creo que lo que 

intentan trasladar es el modelo heterosexual a nuestro modelo “Sí, sí, ¿pero quién se encarga 

del niño?...” Bueno, nos encargamos las dos. “No, no, pero, ¿quién hace de hombre?” ¿Cómo 

que de hombre? Aquí nadie hace de hombre… ¡Si aquí las dos somos dos chicas! ¿Quién va a 

hacer de hombre? Es otro modelo… Es esto de, no sé dónde salió, de… ¿quién hace de cuchillo 

en un restaurante chino? Si es que son dos palillos, nadie hace de nada. Es otra manera. 

(Madre de niño 4 años y medio, reproducción asistida, localidad de 25.000 habitantes, 

Comunidad Valencia) 

Curiosidad sí que despierta, y sorpresa... No sé, pues un vecino una vez dijo “Ay esta niña tan 

guapa, ¿y dónde está su papá?” Y le dijimos “No, Silvia tiene dos mamás”… Sorpresa sí que… 

No lo vamos diciendo, pero tampoco nos callamos. Pero es que es natural. Por ejemplo, una 

vecinita que tenemos al lado le dijo a su madre que porqué ella no tenía dos mamás como 

Silvia… Y la madre también se lo explicó. (Madre de niña de 2 años y medio, reproducción 

asistida, localidad de 60.000 habitantes, Comunidad Valenciana)  

 

 

Ilustración 11. Apoyo de su entorno social 
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- La acogida por parte del entorno social ha sido en general muy buena, y un 84,5% de las 

familias decía haberse sentido apoyada por parte de otros adultos ante su modelo de familia.  

 

Los vecinos muy bien. En el edificio este es gente muy mayor y creíamos que íbamos a tener 

rechazo, pero ninguno. Al principio, cuando era pequeñín, nos decían “Oye, si necesitáis 

ayuda, tal…” Muy bien. (Padre de niño de 9 años, adopción, localidad de 800.000 habitantes, 

Comunidad Valenciana) 

Todo el mundo nos ha apoyado. Somos unas personas afortunadas… A mi es que nadie… No 

te voy a decir a lo mejor hace veinte años, pero ahora… Los vecinos muy bien, la gente en 

todas partes nos aprecian. Y además nosotras estamos contentas porque quieras o no damos 

a conocer esta realidad social, ¿no? Entonces a lo mejor para mi vecina de al lado que es muy 

católica, muy de iglesia, pues gracias a nosotras ella ha conocido otra cosa y ha abierto su 

mente, ¿no? Pero la gente muy bien… toda la gente. Y si alguien dice algo de mí, por lo 

menos a mi no me lo ha dicho. (…) Hace años la vida era de otra manera, ¿sabes? Pero 

bueno, entonces no estaba la niña ni era el tiempo. (Madre de niña de 9 años, reproducción 

asistida, localidad 800.000 habitantes, Comunidad Valenciana) 

Nosotros cuando vino Andrei [al ser adoptado] nos hicieron un recibimiento los vecinos… En 

la puerta de casa estaba puesto un collage hecho por cada niño de los pisos para la 

bienvenida… Tengo las fotos… Con globos, con golosinas pegadas en la puerta… Y cuando 

vino, Mark, el segundo, otra vez lo mismo… (…) Cosas muy típicas, muy tópicas, pero que a 

nosotros nos encantan, ¿no? Que nos den muestras de cariño y de apoyo. (Padre de 

adolescente de 12 años, adopción, localidad de 200.000 habitantes, Cataluña) 

 

- Al ser preguntadas por posibles experiencias de discriminación en el entorno adulto 

(insultos, comentarios ofensivos, agresiones), sólo un 12,7% afirmó haber sido objeto de algún 

tipo de comentario ofensivo o haber sufrido algún tipo de agresión verbal, e incluso en estos 

casos señalaron que eran poco frecuentes. Una persona dijo haber sufrido una agresión física 

relacionada con su orientación sexual. Estos datos contrastan con la experiencia de situaciones 

negativas en el ámbito familiar (donde ya señalábamos que un 40,9% había tenido alguna 

experiencia negativa), y podría concluirse que a los españoles sigue costándonos más aceptar la 

homosexualidad en el seno de la familia que en nuestro entorno social.  

Aquí en el pueblo donde vivimos jamás he notado ningún tipo de rechazo. Es más la cara de 

sorpresa inicial cuando lo dices en el momento, ¿no? Pero jamás como algo negativo, sino al 

contrario. A veces notas que la gente piensa “Oye, mira, qué valor”. Esto pese a ser un pueblo 

la verdad es que la gente es muy… No es un pueblo como a veces se tiene la imagen del 

pueblo más cerrado. (Madre de niño de 5 años, reproducción asistida, localidad de 17.000 

habitantes, Cataluña) 

Una mujer, una vez nos dijo que eso era imposible que tuviese dos madres… Pero fue un caso 

puntual, una mujer muy mayor. (Madre de niña de 19 meses, reproducción asistida, localidad 

de 17.000 habitantes Comunidad Valenciana) 
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Por la espalda ha habido gente que ha dicho cosas. Comentarios, de “Yo no estoy de acuerdo, 

tal” Pero gente totalmente periférica. Nunca nos lo han dicho a nosotros. (Padre de niño de 9 

años, adopción, localidad de 800.000 habitantes, Comunidad Valenciana). 

 

 

Ilustración 12. Agresiones 

  

- Cuando se les preguntó si habían sufrido algún tipo de discriminación laboral a causa de 

su orientación sexual, un 70,4% afirmó que su sexualidad no había influido en absoluto en su 

carrera, pero un 18,3% afirmó haber sentido poca discriminación, y un 11,2% sí dijo haber sufrido 

bastante o mucha discriminación en el ámbito laboral a causa de su orientación sexual.  

 

 

Ilustración 13. Discriminación en el ámbito laboral 

 

¿Mis compañeros del gremio? Todo el mundo preguntando, y dónde está, y cómo está, y si 

crece bien y si no crece bien, y… Ten en cuenta que Lourdes y yo hace que estamos juntas 20 

años, y entonces a nosotras ya nos han conocido siempre como pareja. (Madre de niño de 5 

años, reproducción asistida, localidad de 2.500 habitantes, Cataluña) 

Yo diría que sí he sufrido discriminación. Cuando yo adopté a Julio tuve que pedir una baja 

maternal y eso supuso un parón en mi carrera profesional. (…) Probablemente si no hubiese 

cogido esa baja maternal mi carrera podría ser otra, no lo sé. Me ha afectado. (Padre de niño 

de 10 años, adopción, localidad de 3.200.000 habitantes, Madrid) 
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 - Un aspecto que apareció recurrentemente en las entrevistas es la relación de estas 

familias con la iglesia católica, institución en la que algunas de ellas participan activamente. La 

sensación de aquellos entrevistados que se declaraban católicos es de incomprensión y rechazo 

incluso a la hora de bautizar a sus hijos, aunque en general se trata de referencias a la jerarquía, 

puesto que los grupos parroquiales en los que están involucrados parecen aceptarles bien. Al 

analizar los datos relativos a la escuela, observamos que un 84,9% de las familias había rechazado 

matricular a sus hijos en centros religiosos por temor a ser discriminados, incluso aunque ellos 

mismos fuesen católicos o pensasen que la educación impartida en los centros religiosos es 

adecuada. 

Sí, nosotras somos católicas… Poco practicantes, ¿eh? Pero todas las florituras sí que… 

bodas, bautizos… [Risas]. Para el bautizo fue el cura del pueblo. El día que le pedimos, a la 

hora que le pedimos: como nos dio la gana. Estaban los padrinos, estábamos nosotras, 

estaba el niño en brazos. (…) Aprovechamos además para celebrar nuestra boda, éramos 

doscientos y pico invitados. Y el cura se portó como un jabato, sí… El cura hablando, pues 

todo el tema religioso, nosequé y “Este niño será fuerte y tirará adelante porque tiene dos 

madres que…” sí, se portó de narices… Un buen rollo de cuidado. (Madre de niño de 5 años, 

reproducción asistida,  localidad de 2.500 habitantes, Cataluña) 

Nosotras participamos en un grupo religioso de una parroquia, y el grupo conoce nuestra 

familia. A mí me gustaría bautizarle, pero solamente nos dejan que aparezca una de las dos 

madres. Yo creo que ese es el único problema que hemos encontrado(…) En realidad más que 

por la parroquia en sí o el mismo cura con el que solemos relacionarnos no pondría pegas, lo 

que nos parece insultante es que no pueda más que inscribirse con una madre cuando lo que 

tiene es dos madres, ¿no? (…) Sorprendente, ¿verdad? No sé qué hacemos en esta iglesia con 

lo mal que nos trata. Lo que ocurre es que luego como estás en contacto con un cura en 

concreto, luego ese grupo te acepta como la persona que eres, y es más, cuando sale el tema 

normalmente todo el mundo se posiciona de nuestra parte… Pero luego el derecho canónico, 

la jerarquía y tal ya son otra cosa… Muy inamovible, muy rígida y… (Madre de niño de 1 año 

y medio, reproducción asistida, localidad de 400.000 habitantes, País Vasco) 

La relación con otros niños y niñas 

  - La mayoría de las personas entrevistadas no percibe que su modelo de familia esté 

influyendo en la relación de sus hijos con otros niños, ni de forma negativa (un 81,6% no observa 

ningún tipo de influencia negativa) ni de forma positiva (un 73,5% tampoco observa influencia 

positiva de su modelo de familia en la relación de sus hijos con otros niños). Un 26,5% encuentran 

algún tipo de efecto positivo (ayuda a otros niños a comprender la diversidad, son más 

tolerantes…) y un 18,4% encuentra algún efecto negativo (episodios de ofensas, temor a 

compartirlo con los iguales, etc.) 5  

                                                 
5
 Se ha excluido de estos análisis a las familias con niños menores de 4 años y a un niño con discapacidad intelectual 

severa.  
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Ilustración 14. Influencia positiva/negativa en la relación con otros niños 

 

Yo soy un poco contrario a mitificar que el modelo nuestro de familia pueda influir mejor que 

el modelo heterosexual. Yo creo que no es ni mejor ni peor. Yo creo que es sencillamente de 

manual: que estés por ellos, que los cuides, que te dan muchísimo trabajo, pero que estés por 

ellos y hagas el seguimiento día a día y minuto a minuto, yo creo que si un padre 

heterosexual y un padre homosexual hace eso yo pienso que no debe haber mucha 

diferencia… Quizás, yo creo que es un tópico pero sí que puede ser verdad, quizás [ser hijos 

de una familia homoparental] les obligue a ser más liberales y más comprensivos con 

situaciones diversas, porque la suya también es una situación minoritaria, ¿no? Pero vaya. 

(Padre de adolescente de 14 años, adopción, localidad de 200.000 habitantes, Cataluña)  

Creo que ahora mismo para él es un tema difícil de tratar. Por ejemplo, ahora está en un 

campamento y ya conoce a los chicos de otros años, pero yo creo que él ahí no… Es un tema 

que tengo pendiente hablar con él cuando vuelva del campamento. (Madre adolescente de 

13 años, relación heterosexual, localidad de 198.000 habitantes, Madrid) 

Ella desde que entró en el colegio, que además es de curas, va con una especie de tarjeta de 

visita que es lo primero que suelta. Ella desde pequeña ha ido con los mismos y entonces 

quien no lo ha aceptado no se ha arrimado a ella, y ella tiene su círculo de amistades que son 

realmente los que apoyan, se maravillan e incluso dicen “Qué suerte, qué suerte, tienes dos 

mamás, yo también quiero…”. Ella lo ha tenido clarísimo desde el primer día y con eso no ha 

habido problemas. (Madre de niña de 7 años, adopción,  localidad 1.300.000 habitantes, 

Cataluña) 

 

 - Al dividir estos datos por etapas observamos grandes diferencias: un 75% de las familias 

con hijos adolescentes señalaba que sus hijos habían tenido algún tipo de dificultad. La 

preocupación es radicalmente menor en la edad escolar (únicamente un 9,1% de las familias 

encuentran alguna dificultad, y señalan que es pequeña) y es prácticamente inexistente en la 

etapa preescolar, en la que sólo una familia encuentra alguna dificultad y de poca relevancia. Este 

fenómeno puede tener dos lecturas, seguramente complementarias:  

+ Los niños más mayores han nacido en épocas en las que la aceptación de la diversidad 

sexual era menor, y por lo tanto han sufrido mayor discriminación.  
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+ Durante la adolescencia tener un modelo familiar minoritario es percibido por algunas de 

estas familias como una posible fuente de dificultades para sus hijos/as. 

La profesora nos dijo que no había ningún problema, y de hecho dice que le había llamado la 

atención porque en la clase tenían colgadas todas las fotos de todas las familias y dice “Mira 

que se las miran, se las remiran todos los niños de la clase y parriba y pabajo… Y ni uno sólo 

ha hecho nunca ningún comentario de porqué en esta foto había dos mamás y no había un 

papá” Y  de hecho hacemos mucha piña con los niños de su clase y… bueno, un niño nos 

preguntó una vez que le llevábamos en el coche a casa dijo “¡Anda!, Carlos, que tú tienes dos 

mamás” Y él dijo “Sí” y el otro “¡Hala, qué morro!” Entonces lo ven más como algo de qué 

suerte tienes que no otra cosa. (Madre de niño de 5 años, reproducción asistida, localidad de 

17.000 habitantes, Cataluña) 

Sí que le ha debido afectar pero no es una cosa que a él le preocupe exageradamente. (…) Es 

algo que él no quiere hacer público con sus compañeros desde que nos hemos mudado 

recientemente. En Barcelona, cuando vivíamos en Barcelona todo el mundo de su entorno lo 

sabía, pero él tuvo problemas a raíz de nuestra condición, y cuando nos mudamos al pueblo 

él decidió no explicar su condición familiar.(…) Yo dejo que él lleve su proceso a su ritmo, no 

le exijo nada. (…) No es tampoco que no quiera que se sepa, porque sus amigos más cercanos 

sí lo saben pero no es una cosa que vaya explicando públicamente. (…) Los amigos que saben 

que su padre es homosexual lo toman con naturalidad. (Padre de adolescente de 14 años, 

relación heterosexual anterior, localidad de 2.500 habitantes, Cataluña) 

 

           Ilustración 15. Influencia positiva por etapas   Ilustración 16. Influencia negativa por etapas 

 

 

 - Cuando profundizamos en las reacciones que tiene el resto de niños ante el modelo 

familiar de sus hijos e hijas encontramos que6: 

                                                 
6
 Se ha excluido de estos análisis a las familias con niños menores de 4 años y a un niño con discapacidad intelectual 

severa. 
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+ En más de un 90% de los casos los entrevistados indican que su modelo familiar 

despierta curiosidad en los otros niños y niñas. En un 53,2% de los casos, las familias 

recordaban que sus hijos recibiesen además comentarios halagadores o de apoyo respecto 

a su modelo familiar por parte de otros niños y niñas. 

 

 

Ilustración 17. Reacciones de los otros niños 

 

Los niños dicen “Buah, qué bien, tienes dos madres, ¡qué potra!”. (Madre de niño 5 años, 

reproducción asistida, población 2.300 habitantes, Catalunya) 

Nunca nadie le ha dicho nada negativo, ni nada. Sólo recuerdo el caso de una niña que todos 

los días le preguntaba “¿Y esta es tu otra mamá?”, todos los días. Y ya le tuvo que decir “Sí, 

esta es mi otra mamá, tengo dos mamás”… Más curiosidad, pero ni positivo ni negativo. 

(Madre de niña 10 años, adopción, localidad de 200.000 habitantes, Madrid) 

 

+ Un 20,1% de los entrevistados afirmaban que sus hijos habían sido objeto de 

algún tipo de insulto o comentario ofensivo referente a su modelo de familia por parte de 

sus compañeros, aunque sólo en 5 casos (7%) era bastante frecuente y en un único caso 

había sido muy frecuente.  En tres casos se habían producido además agresiones físicas, 

siendo todas las víctimas adolescentes. En dos de los tres casos en los que se detectaron 

agresiones físicas se trató de hechos más o menos puntuales y en otro caso fue 

continuado.  

 

 

Ilustración 18. Rechazo entre iguales 
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Ha tenido problemas con un niño que le acosó por tener una familia homosexual. Le llegaron 

a agredir físicamente y también le insultaron (…) Javier se disputaba el liderazgo en la 

escuela con un niño latinoamericano y cuando este niño se cansó de que Javier le quistase el 

protagonismo se enteró de que nosotros éramos homosexuales y tuvo ahí un tema muy 

jugoso para poder meterse con él… Empezó a llamarle maricón, y “Tu padre es maricón y tú 

también eres maricón.” Javier estuvo bastante contenido durante tres cursos escolares que 

estuvo aguantando esto por parte de dos niños (…) El otro comenzó a difundir cosas contra 

mi hijo por internet y finalmente yo puse una denuncia y cesó el problema. (Padre de 

adolescente de 14 años, relación heterosexual anterior, localidad de 2.500 habitantes, 

Cataluña) 

 

 - Al preguntar a las familias si hablaban con sus hijos acerca de las posibles respuestas que 

dar ante preguntas, agresiones o insultos, este es un tema que no empieza a aparecer (y en pocos 

casos) hasta aproximadamente los 4 años de edad. A partir de los 10 años es un asunto  que se 

trata con los hijos en un 92,4% de las familias, siendo una conversación bastante o muy habitual 

en un 77% de los casos. Destaca también que a un 84,5% de las familias les parece importante 

recibir información sobre cómo pueden los niños presentar su modelo de familia, responder a 

comentarios, etc.  

 

     Ilustración 19. Comunicación sobre    Ilustración 20. Deseo de información sobre 

 posibles respuestas                  respuestas al acoso 

 

Nosotras procuramos que no tenga que ser él quien lo explique. Por eso somos muy visibles, 

nos mostramos las dos como madres, no ocultamos en ningún momento. (Madre  de  niño de 

7 años, reproducción asistida,  localidad de 60.000 habitantes, Cataluña) 

Nosotras tratamos de reforzar permanentemente que ellos lo vivan con naturalidad, que no 

tienen que esconder nada, que tienen dos mamás y ese es su modelo de familia, ¿no? (…) Yo 

siempre digo que yo no puedo cambiar el mundo, pero sí que tengo que darles a mis hijos 

recursos e instrumentos para que sepan defenderse. (Madre de niña de 6 años, reproducción 

asistida, localidad de 22.000 habitantes, Andalucía) 
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- Las relaciones con las familias de otros niños/as son especialmente positivas: Pese a que 

un 70,8% decían despertar curiosidad en otros padres y madres, la inmensa mayoría no 

interpretaba esta curiosidad como un signo negativo, y de hecho un 70,7% afirmaba haber 

recibido alguna muestra de apoyo explícito a su modelo familiar  por parte de otros padres y 

madres. Por otro lado, también se han dado algunos casos de distanciamiento o muestras de 

rechazo implícitas, detectadas por un 9,5% de las familias, aunque sólo en dos ocasiones se 

produjeron situaciones de tensión tales como ser objeto de comentarios ofensivos. 

 

 

Ilustración 21.Reacciones de otros niños 

 

Una vez en una reunión de los padres y madres de la escuela se nos acercó una madre y nos 

dijo “¿Sois las mamás de Leo? Es que te lo quería contar porque me hizo mucha gracia… Y es 

que el otro día mi hija me dijo “Mamá, ¿sabes que Leo tiene dos mamás?  Y dijo “¡¡Pues que 

morro que tiene dos, ¿eh?” Y entonces a esta mujer le hizo gracia.  (Madre de niño 4 años y 

medio, reproducción asistida, localidad 25.000 habitantes, Comunidad Valenciana) 

 

- Es sabido que el contacto con otros niños que viven en familias similares ayuda a los 

niños a sentirse incluidos y mejora su integración social. En nuestro estudio, el 90,1% de los niños 

tenía algún contacto con otros hijos de familias homoparentales, aunque en un 54,9% estos 

contactos se producían menos de una vez al mes, a través de encuentros de familias, asociaciones 

o amigos residentes en localidades diferentes. 

 

Tenemos bastantes amigas que han tenido hijos y tal… Y en concreto hay una pareja de dos 

chicas con las que quedamos a menudo, a ver, a menudo… una vez cada 15 días o así vamos 

al parque y los críos juegan y eso, o se vienen a cenar a casa o algo, y bueno, no todos los 

días pero va teniendo relación de vez en cuando. (…) En su cole sólo hay otra pareja más, hay 

un niño que tiene dos papás, pero es un niño bastante más mayor, me parece que hace 

cuarto o quinto [de primaria], debe tener como 10 o 11 años. Debe saber quién es pero no 

creo ni que se hablen. (Madre de 5 años, reproducción asistida, localidad de 17.000 

habitantes, Cataluña) 
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- En cuanto a la existencia de otros niños y niñas hijos de familias homoparentales en el 

entorno cercano (vecindario, escuela, etc.), un 77,5% afirmó que no se producía contacto alguno, y 

sólo en un 19,7% de los casos era bastante o muy habitual.  

 

Nosotras, todo el círculo de amistades, por decir algo, mayoritariamente es heterosexual… Y 

alguna gente homosexual que conocemos no tienen niños… bueno, sí, una pareja de chicas 

han sido madres recientemente… pero mayoritariamente son heterosexuales. Vicen [el niño] 

no ha tenido contacto con otros hijos de parejas homosexuales excepto en un encuentro que 

hubo… porque estas chicas que te digo viven fuera y el contacto que tenemos es por mail… y 

las amistades que tenemos nosotras son heterosexuales. (Madre de niño 10 meses, 

reproducción asistida, localidad de 70.000 habitantes, Cataluña) 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- La mayoría de los hijos de estas familias (83,1%) sí tenía contacto con otros niños en 

situación similar a través del movimiento asociativo, aunque generalmente (67,6% del total) era 

en ocasiones muy puntuales. Por último, un 69% de las familias favorecía el contacto sus hijos con 

los hijos de otros amigos homosexuales o bisexuales, aunque sólo en un 12,7% de los casos este 

contacto era muy frecuente.  

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Frecuencia Porcentaje 

Nada 22 31,0% 

Poco 26 36,6% 

Bastante 14 19,7% 

Mucho 9 12,7% 

Total 71 100,0% 

Tabla 5.  Contacto otros niños de familias LGB amigos familia 
 

 Frecuencia Porcentaje 

Nada 12 16,9% 

Poco 48 67,6% 

Bastante 8 11,3% 

Mucho 3 4,2% 

Total 71 100,0% 

Tabla 6.  Contacto otros niños de familias LGB por asociaciones 
 

 Frecuencia Porcentaje 

Nada 55 77,5% 

Poco 2 2,8% 

Bastante 5 7,0% 

Mucho 9 12,7% 

Total 71 100,0% 

Tabla 7.  Contacto otros niños de familias LGB por asociaciones 
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En la asociación hacemos actividades conjuntas de salidas y eso… vamos al campo, 

reuniones… unas cuatro o cinco veces al año. También tenemos dos parejas amigas que 

tienen hijos, pero son mayores. Les ve como una vez al mes. (Madre de niña 10 años, 

adopción, localidad de 200.000 habitantes, Madrid) 

La escuela 

 - Un 74,6% de las familias ya llevaba a sus hijos e hijas a la escuela, que constituye uno de 

los contextos de desarrollo más importantes. A la hora de escolarizar a sus hijos/as, un 41,2% de 

las familias puso especial énfasis en localizar un centro cuyo ideario especialmente inclusivo con la 

diversidad familiar (para el resto, este factor no parecía ser tan relevante como la cercanía, la 

calidad de la educación, etc.). De entre quienes buscaron una escuela inclusiva, a la mayoría 

(42,9%) le había resultado muy sencillo encontrarla, para el 32,1% había sido bastante sencillo, 

para el 10,7% muy poco, y para otro 10,7% no había sido nada sencillo. 

 

 

Ilustración 22. Facilidad para encontrar una escuela inclusiva  

 

Decidimos que mejor un colegio privado si nos lo podíamos permitir, y estuvimos mirando 

colegios privados de Zaragoza, que no fueran católicos evidentemente, y encontramos un 

colegio laico que estaba cerca de casa. Cuando fuimos a verlo nos los enseñaron, nos gustó 

mucho, y lo primero que preguntamos: “Somos dos mujeres, esta es nuestra hija”. (…) Dijeron 

que eran aconfesionales, que eran laicos y que no tenían ningún problema ni por religión ni 

por sexo ni por nada. Entonces jamás hemos tenido ningún problema en el colegio. (Madre 

de niña de 6 años, reproducción asistida, localidad de 680.000 habitantes, Aragón)  

No nos lo planteamos, estaba la guardería que era a la que habían ido todos los sobrinos y 

sobrinas, y era la que nos gustaba, fuimos y… La verdad es que tampoco es una cosa que 

nosotras expliquemos o que tengamos la necesidad de hacerlo, vamos, “queremos apuntar a 

las niñas”, como una cosa normal “somos dos mamás” y tal, y ya está. Tampoco hay que 

darle mayor explicación a nadie. (…) En la guardería lo único que nos preguntaron es “¿Cómo 

os llaman?” para ellas referirse a nosotras… Luego el resto, nada. Y en el colegio, que este 

año es el primero que han tenido, nos enteramos después que las profesoras habían hablado 
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entre ellas porque una decía “Bueno, tenemos que hacer algo con los niños, explicarles…” Y la 

otra le dijo “No, no, esto ni hace falta explicarlo ni nada, esto es normal y punto”. (…) Así que 

no hemos tenido que dar explicaciones ni nada. (Madre de niña de 3 años y medio, 

reproducción asistida, localidad de 50.000 habitantes, Cataluña) 

 - Al ser preguntados por el grado en que efectivamente se integraba la diversidad familiar 

en el ideario de la escuela de sus hijos e hijas, un 69,4% consideró que mucho, un 8,2% que 

bastante, un 16,3% que poco y sólo un 6,1% consideró que no se integraba nada. 7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ilustración 23. La escuela tiene un ideario inclusivo 
 
 

Para nosotras fue muy importante, incluso buscamos piso para poder entrar en el colegio. Es 

una cooperativa que entendemos bastante liberal, de niños con problemas motores y cosas 

así, ¿no? Intentamos que fuera una cooperativa muy abierta. (Madre de niño de 10 años, 

reproducción asistida, Comunidad Valenciana) 

 

 

 

 

 

 

Ilustración 24. Rechazo a centros religiosos 

 

- Como se indicaba en el epígrafe dedicado al entorno social, un 84,9% de las familias cuyos 

hijos iban a la escuela rechazaron explícitamente matricularles en centros religiosos. Incluso 

aquellas familias cuyos componentes eran católicos (en algunos casos participando de forma 

activa en sus parroquias) se mostraron reticentes a la escolarización en centros vinculados a la 

iglesia. 

                                                 
7
 Se ha retirado de estos análisis la situación en una escuela para niños/as con discapacidad intelectual severa y a 3 

familias que no contestaron a la pregunta. 
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Yo me he educado en centros religiosos y para mí no son malos… El miedo a ir a un colegio 

religioso es el rechazo a ella… No porque piense que son malos, pero si le respetaran, si 

hubiese un respeto de sus ideas y de todo no me parecería mal, pero ante el rechazo que 

podría tener la niña no me gustaría llevarle. (Madre niña de 10 años, adopción, localidad de 

200.000 habitantes, Madrid) 

 

- En todas las escuelas salvo en el caso de un adolescente, y a petición del mismo, los 

docentes conocían el modelo de familia de los hijos de las familias entrevistadas. La relación con 

el profesorado es en general valorada de forma positiva: un 75% dice haber recibido muestras 

explícitas de halago y/o apoyo, en un 42,3% se han percibido muestras de curiosidad y en un 

28,9% muestras de sorpresa. Si hablamos de interacciones negativas, un 3,8% ha sido objeto de 

algún tipo de rechazo por parte de profesionales del centro, aunque en todos los casos se califica 

como puntual, y un 5,8% por parte de otros padres/madres, aunque también de forma puntual. 

  
 

Ilustración 25. Reacciones de los profesionales de la escuela 

 

Por las profesoras sí que hay bastante curiosidad, pero más que porque seamos dos padres, 

nos hacen más preguntas por la historia de que sea un acogimiento. Es lo que más les 

preocupa a ellas… cosa que me parece bien. Lo de los padres yo creo que son cosas más bien 

anecdóticas. (…) Este año ha sido por ella misma [la profesora] el preguntarnos “Oye, cuando 

hagamos el día de la madre ¿qué queréis que hagamos?”. Cosas más bien anecdóticas. 

(Padre de niño de 6 años acogida, localidad de 3.200.000 habitantes, Madrid) 

No es halago, pero sí que nos han expresado cuando les hemos dicho “Esta es nuestra 

familia”, nos han dicho “Ah, pues muy bien, perfecto. Ningún tipo de problema.” (Madre de 

niña de 4 años, reproducción asistida,  localidad de 250.000 habitantes, Cataluña) 

Cuando empiezan en el cole, nosotras el primer día de clase hablamos con las tutoras y les 

explicamos, en fin, que tenemos dos mamás, que queremos que se comente con total 

naturalidad, que cuando hablen de familia hagan un esfuerzo por explicar que hay diversos 

tipos de familia y que nombren la de Miguel y Cristina, que son dos mamás… Y la verdad es 

que ya está, y hasta la fecha hemos recibido colaboración y apoyo del centro escolar. (Madre 

de niña de 6 años, reproducción asistida, localidad de 22.000 habitantes, Andalucía) 
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En la escuela tenían mucha preocupación que qué hacer, porque era la primera vez que se 

encontraban con una familia rara… y recuerdan ellos que le dijeron a uno de los niños “Mira, 

esto es papá y mamá”… y recuerdan ellos que dijeron, “Bueno, ¿a este [refiriéndose a uno de 

sus hijos] cómo se lo planteamos?” Y recuerdan que el niño dijo, “No, yo tengo papá y papi”, 

y con las mismas siguió jugando. (Padre de niño de 3 años, gestación subrogada, localidad de 

800.000 habitantes, Comunidad Valenciana) 

 

 - Un 28,8% se ha enfrentado a algún tipo de traba administrativa o burocrática en la 

escuela, aunque sólo una de las familias la califica como grave, y en la mayoría de los casos se 

trata de formularios mal adaptados u otras dificultades de menor entidad. 

 

 

 

Ilustración 26. Ha sufrido trabas administrativas 

  

Cuando fuimos a rellenar los papeles, y vi que sólo aparecía la opción de madre y padre me 

indigné bastante. (Madre de niña 4 años, reproducción asistida,  localidad de 5.000 

habitantes, Madrid)  

 

 - Cuando se pregunta acerca de la integración en la práctica educativa, observamos que 

pese a que las familias se sienten aceptadas y valoradas por el profesorado y el ideario de los 

centros, perciben que todavía es necesario hacer un esfuerzo por la inclusión en aspectos más 

prácticos:   

+ Un 62,8% considera que la decoración de la escuela de sus hijos no incluye en 

absoluto la diversidad familiar, un 14% que la incluye poco, un 16,3% bastante y sólo un 7% 

que la incluye mucho8 

 

En ese sentido [la decoración] yo creo que no está incluido [su modelo de familia], pero 

bueno, yo creo que faltan todos. En nuestro entorno, en una ciudad más grande quizás no, 

                                                 
8
 Se ha retirado de estos análisis la situación en una escuela para niños/as con discapacidad intelectual severa y a 

aquellas familias que dicen desconocer algunas características de la escuela, tales como la decoración o el currículum   
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haya colegios que trabajen más. (Madre de niña 4 años y medio, reproducción asistida, 

localidad de 34.000 habitantes, Comunidad Valenciana) 

+ En cuanto a las actividades (día de las familias, asociaciones, etc.), las cifras de 

inclusión aumentan, siendo 41,3% quienes consideran que no la incluyen nada, un 10,9% 

que la incluye poco, y un 47,8% quienes piensan que lo hace bastante o mucho (en ambos 

casos, un 23,9%) 

 

Yo creo que es una escuela estándar. Sin el propósito de incluir a varias familias. ¿Que las 

incluyan en el día a día? Sí. Pero tampoco hay gestos como para eso, ¿no? No hay el día de la 

diversidad ni nada de eso. (Madre de niña de 6 años, adopción no formalizada, localidad de 

120.000 habitantes, Cataluña) 

 

+ Al preguntárseles si el currículum educativo incluye la diversidad familiar las cifras 

son muy similares: son un 44,7% quienes consideran que no la incluyen nada, un 21,1% que 

la incluye poco, otro 21,1% quienes piensan que lo hace bastante y un 13,2% que la incluye 

mucho.  

 

Sí es verdad que los libros de texto ignoran otros modelos de familia. Siempre se hace 

referencia a papá y mamá. Entonces, si el profesor o profesora lo sabe pues coge la ficha y si 

pone papá y mamá, pues tacha papá y le pone mamá. Pero sí es cierto que los libros de texto 

no se adecúan a la realidad de hoy. Ya no solamente con dos mamás o con dos papás, sino 

con una sola mamá o con un solo papá, o padres separados, ¿no? Que son un poco 

tradicionales. (…) Luego en las plantillas del centro, en las plantillas que utiliza, yo que sé, 

para autorizar una excursión o lo que sea, al principio venían papá y mamá, y yo siempre 

hago una notita y pongo “Posdata, sería conveniente que se adaptara la plantilla” y tal. Y en 

fin, han pasado tres años y parece que ya nos vamos acostumbrando, y ya pone tutor legal o 

representante legal y esas cosas. (Madre de niña de 6 años, reproducción asistida, localidad 

de 22.000 habitantes, Andalucía)  

A lo mejor puntualmente en su clase, como sabían que Laura tenía este modelo familiar a lo 

mejor sí que lo han explicado, pero seguramente en otras clases donde no hay críos con este 

modelo familiar estoy casi segura de que no lo explican, de que no lo tienen en cuenta. 

(Madre de niña de 4 años, reproducción asistida, localidad de 250.000 habitantes, Cataluña) 

 

+ Al ser preguntados por el grado en que se tiene en cuenta la diversidad familiar 

para los asuntos administrativos los porcentajes vuelven a aumentar de forma negativa: 

son un 56,9% quienes consideran que no la incluyen nada, un 11,8% que la incluye poco, 

otro 15,7% quienes piensan que lo hace bastante y otro 15,7% que la incluye mucho.  

 

A veces peleamos un poco con el tema de “Queridos padres”. Claro, nosotras nos cabreamos, 

pero es también ponerte un poco en el papel de los otros, y como casi todo el mundo es 

hetero, ¿no? Pero el lenguaje es importante, y merecería la pena que pusieran “familias”. No 
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ya porque sea hetero, pero algunas están criadas por las abuelas, por la tía, por… por 

familias diversas. (Madre niño de 10 años, reproducción asistida, localidad de 800.000 

habitantes, Comunidad Valenciana)  

 

 

Ilustración 27. Integración en la escuela 

La sexualidad de los hijos e hijas de familias 
homoparentales 

- Se preguntó a todas las familias si aceptarían distintas posibles orientaciones o 

identidades sexuales de sus hijos: en un 98,6% de los casos les parecería igualmente correcto que 

fuesen heterosexuales u homosexuales (en ambos casos hay una familia que preferiría otra 

orientación), y sólo 4 familias aceptarían con un poco más de dificultad que fuesen bisexuales. En 

el caso de la transexualidad, aumenta el porcentaje de quienes tendrían dificultades para 

aceptarlo, siendo un 21,1% el porcentaje de quienes lo aceptarían bastante (en lugar de mucho), 

aunque sólo en un caso se aceptaría poco9. 

 

 

Ilustración 28. Aceptaría posible orientación/identidad 

                                                 
9
 No se ha incluido en estos análisis el caso de un niño con discapacidad intelectual severa. 
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Tienen que pasar 15 ó 20 añitos, más o menos, y yo creo que ya la cosa… que habremos 

conseguido que todo se normalice un poquito más. No creo que tuvieran problema. Espero 

que no. (…) Si fuesen transexuales no te voy a mentir si te digo que me costaría un poquito. 

Lo aceptaría porque es mi hija, o sería mi hijo, pero me costaría un poquito más porque ya 

implicaría tener que ir a un psicólogo con ella… Es un paso muy importante, ¿sabes? Un 

cambio de sexo. Entonces me preocuparía su estado emocional más que a mí me pudiera 

importar más o menos. Es una cosa que yo creo que es un poco dura, el crecer dentro de un 

cuerpo que no es el tuyo. (…) Lo acepto, pero voy a asimilarlo mejor, ¿no? (Madre niña de 1 

año, reproducción asistida, localidad de 9.000 habitantes, Cataluña) 

No me planteo ni que sea heterosexual ni que sea homosexual. Me daría exactamente igual, 

vamos que es su orientación. Vamos, como si me quiere traer un día un chico y otro día una 

chica. (…) Igual me preocuparía dependiendo del contexto que vivamos. ¿Sabes?, cuando 

ella… Si me dice dentro de unos años… Y la cosa está peor, y estamos perseguidos, entonces 

pues me preocuparía mucho, ¿no? Pero vamos, si fuera ahora no me preocuparía nada. 

(Madre de niña de 1 año y medio, localidad de 17.000 habitantes, Comunidad Valenciana) 

Asumo que por probabilidad serán heterosexuales. Pero vamos, por probabilidad, no por otra 

cosa. (…) En mi caso, si yo hubiera podido elegir, sería heterosexual. Pero vamos, porque me 

quito un problema de encima, nadie quiere complicarse la vida innecesariamente. No es una 

opción que yo haya podido elegir. Con lo cual, dentro de lo que me toca vivir, tan contento, 

encantado de la vida, y muy feliz… Pero vamos, que no es la opción más fácil. (…) Tampoco te 

voy a engañar, a mi me encantaría que fueran heterosexuales, que se casaran con un 

multimillonario que les hiciera súper felices, que fueran súper listas, montaran una empresa… 

(…) Ellas se casarán con quien les dé la gana, serán listas o menos listas, serán 

heterosexuales, bisexuales, transexuales o lo que sea, y lo que quieran, pues oye, yo tengo 

que apoyarlas. (…) Vamos, voy a hacer lo posible para que no sientan que no les apoyo. Y con 

mi marido exactamente lo mismo. (Padre de niña de 9 meses, gestación subrogada, localidad 

de 3.200.000 habitantes, Madrid) 

 

 - Cuando se les preguntó si les preocuparía que sus hijos fuesen homosexuales, a un 

23,9% le preocuparía ligeramente y a otro 7% le preocuparía mucho. Sólo a una familia le 

preocuparía que fuesen heterosexuales. La posibilidad de que sus hijos fuesen bisexuales produjo 

preocupación en 28,1% de los casos, aunque sólo en un 7% sería motivo de bastante o mucha 

preocupación. En contraste, a la inmensa mayoría de las familias les preocuparía que su hijo/a 

fuese transexual, y sólo un 9,9% afirma que no le preocuparía nada, siendo en 69,6% la 

preocupación bastante o mucha. 
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Ilustración 29. Le preocuparía posible orientación/identidad 

 

Que fuera transexual me costaría un poquito más, te soy sincera, pero tendría que… [risas] 

tendría que aceptarlo, vamos.(Madre de niño de 5 meses, reproducción asistida, localidad de 

3.200.000 habitantes, Madrid) 

Una vez me vino comentando que a una amiga le gustaba otra amiga… Y se lo explicamos 

con naturalidad… Yo le dije que puede ser temporal, y también puede ser que le pase como a 

nosotras… le dije que lo importante es que ella no se sienta mal. Yo creo que va a ser una 

niña [la amiga] que tendrá algunos problemas porque el padre es super machista, a la niña le 

encanta el fútbol y no le dejan… y yo a la madre le digo “Déjale que haga deporte”… El padre 

peor, porque lo lleva fatal, asocia el que le guste el fútbol a que la niña tenga una tendencia 

sexual… y yo le explico que no tiene nada que ver, que ya se verá. (Madre de niña de 10 años, 

adopción, localidad de 200.000 habitantes, Madrid) 

 

 - Un 83,1% pensó que su modelo de familia tendría mucha o bastante influencia para evitar 

prejuicios ante la diversidad sexual por parte de sus propios hijos. Al ser preguntados si podría 

influir en una futura orientación homosexual, la inmensa mayoría pensaba que en absoluto 

(86,8%) y sólo un 9,4% pensó que podría tener alguna influencia, de entre los cuales quienes 

opinaban que bastante o mucha sumaban un 3,8% 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

Ilustración 30. Piensa que el modelo de familia puede influir en futura orientación 
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Una anécdota, recuerdo que me llamó mucho la atención… Hablaba de las novias en el 

colegio… “Pues los novios y las novias, y nosequé y no sé cuántos”… Él siempre nos ha dicho, 

desde que era muy pequeño, que tenía 3 ó 4 años nos decía “Porque tengo una novia”… y 

nosotros le dijimos, “Muy bien, también puedes tener un novio, si quieres”… Y él dijo “No, no, 

papá, ya lo sé que puedo tener un novio, pero yo quiero una novia” Y nosotros, “Muy bien, 

vale.” Y luego ya siendo más mayor, hace poco también hablando sobre esto, lo de que tiene 

novios en el cole, “Pues es que fulanito está por tal, el otro tiene novia, menganito está por 

cual”… y él como que no quiere saber nada de novias, y nosotros le preguntamos “¿Y hay 

alguno que tenga un novio?”. Y dijo: “No, no, papá, nosotros no. Eso son cosas de adultos.” 

(Padre de niño de 9 años, adopción,  localidad de 3.200.000 habitantes, Madrid) 

 

 - También se preguntó a las familias si los niños tenían en su vida diaria referentes adultos 

masculinos y femeninos. En este sentido observamos que, sin contar maestras o maestros,  un 

82,9% de los niños tenía relación cotidiana con al menos un adulto de referencia de sexo distinto 

al de sus padres o madres, tales como abuelos, tíos, cuidadores, amigos íntimos de la familia, etc. 

Si se incluían relaciones con menor frecuencia (al menos una vez al mes), sólo 4 de estas familias 

no señalaron referentes de este tipo.   

 

Nosotros hemos contratado a una chica tres tardes a la semana, que es Laura, precisamente 

para reforzar la imagen femenina ante ellos. Porque mi miedo es que una familia de cuatro 

pero todos calzoncillos, les podía faltar el modelo femenino. Aunque mi madre está ahí, mi 

suegra está un poco más viejita… pero quería que hubiese una mujer joven con ellos. (Padre 

de niño de 3 años, gestación subrogada, localidad de 800.000 habitantes, Comunidad 

Valenciana) 

Hombre, que luego los roles masculinos… Ese asunto de los roles masculinos… A mi padre le 

decía “Venga llévatelos, que se afeiten contigo en el baño, nosecuanto”, y hacían cosas de 

esas… Pero los modelos de señores, desde mi padre hasta sus tíos no son demasiado como 

me gustaría ninguno… Mi hermano tiene su hija pero no la cuida tanto, y está todo el día con 

mi padre y con la mujer de mi padre, y la cuida la madre, y la cuida la tía y la cuida la tía 

abuela a la criatura, ¿no? Parece que se hace poco cargo… Como roles de familia así, no hay 

ningún señor así guay. Sí tenemos unos amigos que sí me gusta el modelo de padre que son. 

Son amigos míos de la facultad, y entonces vamos muchas veces con ellos a la playa, de 

excursión, por ahí… Y entonces ahí si ven, porque estos dos tienen un rol masculino muy 

asentado, y me gustan. (…) Y entonces yo cuando vamos con ellos digo “Bueno, pues aquí 

estamos de excursión y vemos a unos señores normales”, vamos que me gusta el modelo de 

padre que son. De esos tengo como tres o cuatro amigos, pero no lo tengo en la familia. 

(Madre de niño de 9 años, reproducción asistida, localidad de 3.200.000 habitantes, Madrid) 

 

 - De las ocho familias que criaban a hijos adolescentes (12 a 18 años), sólo en dos de los 

casos se les conocía pareja, de modo que aunque en ambos casos la relación fuese heterosexual, 

con los datos que tenemos no resulta posible generalizar respecto a la futura orientación sexual 
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de los hijos de estas familias. En otros estudios realizados alrededor del mundo, se observa que 

los hijos de gays y lesbianas tienen una tendencia mayoritaria a definirse como heterosexuales (la 

mayoría de las cifras hablan de un 85% o más de heterosexualidad). 

 

Él es heterosexual. (…) No ha tenido novia, pero nos ha expresado que está enamorado de 

una o de otra. Ahora una, ahora la otra [risas] (…) Yo creo que su modelo de familia no 

influye [en sus relaciones amorosas], porque como ya todas lo saben desde que era un 

bebito, entonces no hay ninguna sorpresa, no hay nada escondido. Lo que es, se ve.(…) Yo 

diría que no le influye para nada. Al contrario, si encontrara una novia, o un novio, pues 

como saben que la transparencia es total no tienen que venir cohibidos para nada. (Padre de 

adolescente de 12 años, localidad de 100.000 habitantes, Cataluña) 

El acceso a la salud y otras necesidades físicas 

 -  El 57,7% de las familias recibía asistencia sanitaria exclusivamente pública, el 29,6% 

recibía tanto atención pública como privada y el 12,7% exclusivamente atención privada. 

 - A la hora de acudir al sistema sanitario, un 18,3% de las familias había sentido  temor a 

sufrir discriminación, pero en la mayor parte de las familias estos sucesos finalmente no habían 

tenido lugar. Un 12,7% había vivido alguna situación en que se habían sentido discriminados por 

su modelo de familia de forma implícita, aunque en ningún caso se consideraba algo muy 

frecuente. Un 9,9% de las familias había escuchado algún comentario ofensivo y 2 familias habían 

experimentado alguna situación realmente intrusiva, aunque en ambos casos se trató de sucesos 

puntuales. Uno de estos incidentes estuvo relacionado con la práctica de lactancia mixta: aquellos 

casos en que las dos mujeres, gestante y no gestante, dan el pecho al bebé. La lactancia inducida 

por parte de mujeres que no han dado a luz al bebé se trata de una práctica reconocida por la 

Organización Mundial de la Salud, y la leche materna  posee en estos casos propiedades a la leche 

de transición. 

 

 

Ilustración 31.Dificultades en el sistema sanitario 
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No, nunca hemos tenido ningún problema. No, no. La verdad es que hemos tenido suerte con 

esto porque hay gente borde por todo lados… Estoy haciendo memoria, pero no. (…) Cuando 

nació, por ejemplo, como fue cesárea porque venía al revés, venía con placenta previa, a mi 

me dejaron hacerle el corrito, hacerle las cosas, meterme en el quirófano… Bueno, todo. Y 

había una enfermera, preciosa, que me dijo: “Bueno, te la voy a dar primero a ti”… Y 

entonces aún no era normal, ¿eh? (Madre de adolescente de 12 años, reproducción asistida, 

localidad de 800 habitantes, Cataluña) 

Cuando le dijimos a nuestra médico que éramos pareja primera se puso muy colorada, y 

luego muy seria… Y su atención desde entonces pues no es la más idónea… Como no suele 

estar mucho, que está más el sustituto, no tenemos problema. Hubo tensión pero no dijo 

nada ofensivo ni nada. (Madre de niño de 1  año y medio, reproducción asistida, localidad de 

400.000 habitantes, País Vasco) 

Cuando la niña nació, lo primero que nos dijeron [si querían dar el pecho las dos mujeres] era 

que Laura [la otra madre] se tenía que poner cada cierta hora a la niña al pecho para ver si 

se le subía, a ver si lo conseguíamos. Y en el hospital una vez que entraron, vieron que Marta 

[la niña] estaba al pecho de mi mujer, y entonces según entraron se fueron, y a las horas, a 

las cuatro de la mañana nos despiertan cuatro chicas, no sé si eran enfermeras o personal 

sanitario de la planta, para informarnos que o dejábamos de jugar con la niña o llamarían al 

Defensor del Menor.(…) Intenté explicarles, les estuvimos diciendo que veníamos de la Liga 

de la Leche, que si no sabían en una planta de maternidad lo que era la Liga de la Leche. 

Dijeron que sí, pero que de todas formas no querían ver a la niña puesta al pecho de mi 

mujer.(…) A Laura [la otra madre] sí que le afectó mucho. (…) Es como si tuviera la sensación 

de que hubiera abusado de su hija. (Madre de niña de 4 años, reproducción asistida,  

localidad de 5.000 habitantes, Madrid) 

- En esta investigación se han abordado también las necesidades físicas (vestido, vivienda, 

sueño y descanso…), pero en ninguna de estas áreas han aparecido aspectos relevantes. 

La justicia y la administración 

Un gran porcentaje de las familias ha encontrado alguna dificultad administrativa o jurídica 

a pesar del marco legal inclusivo que ya existe en nuestro país desde aprobación de la ley 13/2005. 

La adaptación jurídica y de la administración pública tiene aún algunos cabos sueltos que deben 

terminar de concretarse para facilitar una máxima seguridad jurídica. 

- Un 59,2% (42 de las familias entrevistadas) señalaban haber tenido algún tipo de 

problema jurídico o administrativo relacionado con su modelo familiar. Este porcentaje se 

mantenía prácticamente idéntico para las familias con niños menores de 7 años (nacidos con 

posterioridad a la aprobación del matrimonio entre personas del mismo sexo), aunque las 

dificultades mencionadas eran en general mucho menos graves.  
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- Observamos un gran contraste al analizar las dificultades jurídicas y administrativas 

padecidas por hombres y por mujeres: un 84,2% de los hombres había padecido algún problema 

(el 100% de quienes habían sido padres por gestación subrogada) frente a un 50% de las mujeres. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ilustración 32. Dificultades jurídicas 

Las dificultades jurídicas más graves que hemos encontrado han aparecido a la hora de 

registrar o formalizar la filiación con el niño/a, y variaban en función del modelo de formación de 

cada familia: 

+ Respecto a los niños nacidos por inseminación artificial:  A pesar de que el Código Civil 

dota a los nacidos dentro del matrimonio de una presunción de filiación (no es necesario justificar 

de ningún modo la paternidad del marido a la hora de registrar a un niño/a), la Ley 14/2006 sobre 

Técnicas de Reproducción Humana Asistida indica que para registrar al hijo de dos mujeres debe 

existir un consentimiento previo por parte de la madre no gestante. Esta contradicción legislativa 

lleva a que en nuestro estudio hayamos encontrado situaciones de lo más dispares a la hora de 

registrar a los niños. En la mayoría de los casos en que ha habido dificultades, estas se han 

solventado con mayor o menor facilidad  pero que en ocasiones la falta de concreción legislativa 

ha propiciado la expresión de prejuicios por parte del personal encargado de realizar los trámites. 

+ En cuanto a la adopción internacional, ninguno de los países habituales de origen de los 

niños y niñas adoptados reconoce el matrimonio entre personas del mismo sexo, motivo por el 

que es necesario que un miembro de la pareja realice el proceso en solitario, para posteriormente 

casarse con el otro padre/madre, que una vez casado/a podrá formalizar la adopción. 

+ Por último, la gestación subrogada, es un método no reconocido por la Ley 14/2006 

sobre Técnicas de Reproducción Humana Asistida, motivo por el cual se realiza siempre fuera de 

España. Se han dado varios casos de conflicto jurídico a la llegada de los niños a territorio español 

(algunos de ellos recogidos en esta investigación), pero la situación parece haber quedado resuelta 

con la instrucción de 5 de octubre de 2010 de la Dirección General de Registros y Notariado, que 

establecía los requisitos para registrar a los niños nacidos de esta forma al amparo de la legislación 

de otro país. 

 Muchas de las dificultades administrativas referidas por estas familias parecían deberse 

tanto a lo novedoso y minoritario de este tipo de familias como a la relativa falta de voluntad de 
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algunas personas encargadas de gestionar los trámites administrativos en que éstas se veían 

envueltas. Otras dificultades a nivel administrativo que hemos encontrado estaban referidas a las 

bajas de maternidad y paternidad, a la recepción de ayudas para madres trabajadoras o a la 

inclusión de los hijos en la declaración de la renta. 

 

Al principio cuando vas a una administración, tienes que contarle tu vida. Es decir, tú vas allí 

y no le dices “Hola, vengo a registrar a mis hijos” o no le dices “Hola, vengo a solicitar no se 

qué”, una prestación. Tienes que decir “Bueno, es que yo tuve a mis hijos por gestación 

subrogada, que es lo que se llama vientre de alquiler, entonces, no sé qué…”. Entonces ya el 

funcionario te mira con una cara en plan “Uy, a ver qué me cuenta este”, ¿sabes? Pero una 

vez que ya has hecho todo ya no tienes que dar ninguna explicación. (Padre niño de 2 años, 

gestación subrogada, localidad de 300.000 habitantes, Galicia) 

El tema legal es importantísimo, ¿eh? Yo antes de estar casadas y con ellos coadoptados 

siempre decía “Yo no tengo derecho a morir”. Porque si yo hubiese muerto, ¿qué hubiera 

pasado con el niño? No tener derecho a morir es lo peor que le puedes hacer a alguien. Es 

una coerción a la persona… Y eran problemas continuos. Yo me quedé en el paro, cuando aún 

no teníamos los papeles, ¿eh?, y se me agotó el tiempo este de después, y tenía que pasar a 

lo de beneficencia cuando ya se te acaba todo con el niño, o entrar a la cartilla de mi pareja, 

que es lo normal. Pues la seguridad Social me denegó entrar en la cartilla de Isabel. (…) 

Éramos su pareja y su hijo… Pues nos lo denegaron. La suerte fue que luego ya apareció el 

tema de la ley y el matrimonio y tal y la cosa no fue a más. Pero bueno, estábamos en una 

situación superirregular por culpa de esto. (…) Legalmente ella no podía decir nada sobre la 

salud de Joan [el niño]. Son cosas súper absurdas. (Madre de niño de 10 años, reproducción 

asistida, localidad de 40.000 habitantes, Cataluña) 

Como colectivo hemos tenido graves problemas para que se reconozca la nacionalidad de 

nuestros hijos. (…) Tenemos muchos íntimos amigos que han tenido gravísimos problemas 

con los niños, que han estado hasta dos años como inmigrantes ilegales aquí. Sin derecho 

absolutamente a nada.(…) Ya se ha solucionado, porque ya se aprobó la regulación de la 

Dirección General de Registros, con lo cual te dicen exactamente qué es lo que tienes que 

presentar para darte de alta como español en un consulado en el caso de subrogación. Y la 

verdad es que está funcionando, porque sabemos de más niños que están dándose de alta. 

(Padre de niña de 9 meses, gestación subrogada, localidad de 3.200.000 habitantes, Madrid) 

A la hora de hacer el registro sí que nos… El día que fuimos a la visita nos dijeron que no 

podían inscribirla porque no podían poner a dos madres como madres de una criatura. 

Nosotras ya llevábamos aprendido el punto del código en el que aparecía taltaltal… De hecho 

nos casamos para evitar problemas. Pero la chica que había en la recepción nos dijo que ella 

no podía registrarlo sin permiso del juez. Tuvimos que esperar a que lo hablara con un juez y 

el juez lo autorizara. Finalmente quedó en pura anécdota y al día siguiente la pudimos 

inscribir. Pero sí que hubo esa traba. (Madre de niña de 4 años, reproducción asistida, 

localidad de 250.000 habitantes, Cataluña) 
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Tuvimos el problema… Pero eso fue porque no estuvimos espabiladas, pero bueno… Nosotras 

nos teníamos que haber casado antes de que naciese Miriam. Lo estuvimos demorando, 

demorando, demorando, hasta que llegó el momento del parto. ¿Qué pasa? Pues que 

cuando fuimos a casarnos yo tuve que adoptar a Miriam. (…) Nosotras nos casamos en el 

2007,  Miriam tenía cuatro meses, y todavía no se había modificado (…) Ahora yo si todo va 

bien y soy madre biológica, Ruth [su mujer] podrá ir al registro y desde el mismo día como 

hace cualquier varón, registrar a la niña también a su nombre, cosa que yo no pude hacer. 

Tuvo que registrarla a ella como madre soltera, luego nos casamos y yo tuve que adoptarla y 

nos volvieron a hacer un libro de familia nuevo. (…) Y eso pasó un año y porque la jueza se 

tomó mucho interés, porque estaba claro.(Madre de niña de 5 años, localidad de 34.000 

habitantes, Comunidad Valenciana) 

Fue una odisea cuando nosotras tuvimos a las niñas para apuntarlas en el registro. La última 

vez mi mujer salió llorando y yo le dije: “No te preocupes, lo hacemos como adopción, 

pagamos el dinero que haya que pagar y ya está.” Porque la verdad es que se portaron fatal, 

poniendo trabas, ayuda cero. Y el juez que era el que tenía que dar la información, la 

respuesta era después de dos o tres meses esperando a ver qué nos decía era que él no 

estaba allí para dar información. (…) La asociación nos derivó a una abogada(…) Era cuando 

todavía estaba que si sí que si no. (…) Al final lo hicimos como una adopción y yo tuve que 

hacer todos los trámites y todo el expediente para adoptar a las niñas. (Madre de niña de 3 

años y medio, reproducción asistida, localidad de 50.000 habitantes, Cataluña) 


